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Conférence d’Abidjan – 23 et 24 avril 2024 
Discours d’ouverture de Me René BOURGOIN 

Président de la Haute Autorité de la communication audiovisuelle 
 

(Seul le prononcé fait foi) 
 
Excellence Monsieur le Premier Ministre, Robert Mambé BEUGRE ;  

Monsieur le Ministre d’Etat, Ministre de la Défense ;  

Madame et Messieurs les Ministres ;   

Madame la Présidente du Réseau des Instances ; 

Africaines de Régulation de la Communication (RIARC) ;   

Monsieur le Président du Réseau Francophone des Régulateurs des Médias 
(REFRAM) ;   

Monsieur le Président de la Plateforme des  

Régulateurs de l’Audiovisuel des pays Membres de l’UEMOA et de la Guinée 
(PRA-UEMOA-GUINEE) ;   

Mesdames et Messieurs les Présidents des Autorités de Régulation de la 
Communication Audiovisuelle ;  

Monsieur le Président de l’Autorité Nationale de la Presse de Côte d’Ivoire ;  

Mesdames et Messieurs les Chefs de délégation ;   

Messieurs les Experts ;   

Mesdames et Messieurs de la Presse ;    

Mesdames et Messieurs en vos titres et qualités respectifs ;  

Honorables invités ;   

Excellence Monsieur le Premier Ministre,     

La Haute Autorité de la Communication Audiovisuelle est honorée de votre présence 
ce matin mais surtout très heureuse de partager ces quelques heures en votre 
compagnie, autour de la question si importante de la régulation des grandes 
Plateformes numériques et surtout des contenus qu’elles diffusent. 

 

Je voudrais, au nom de tous mes homologues et de toutes les personnalités 
participants à la présente Conférence REFRAM / RIARC, vous prier respectueusement 
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de bien vouloir transmettre à Son Excellence Monsieur Alassane OUATTARA, 
Président de la République, l’expression de notre vive gratitude pour l’insigne honneur 
qu’il nous fait en acceptant de présider cette cérémonie d’ouverture et de se faire 
représenter par le Premier Ministre, Chef du Gouvernement de la République de Côte 
en personne.  
 
Excellence Monsieur le Premier Ministre Mambé BEUGRE, que vous acceptiez de 
venir nous soutenir ce matin alors que nous savons les charges qui sont les vôtres, 
cela ne peut qu’être apprécié comme il se doit. Merci infiniment donc de nous avoir 
consacré un peu de ce temps si précieux et encore plus pour cette marque d’estime à 
notre égard.  
 
Nos sincères remerciements vont également à l’endroit de Monsieur le Ministre d’Etat, 
Ministre de la Défense dont les apparitions sont si rares et également à l’endroit de 
Mesdames et Messieurs les Ministres qui ont bien voulu rehausser par leur présence 
l’éclat de cet évènement.    

Votre présence à cette Conférence Internationale traduit bien votre volonté manifeste 
de participer au développement du Secteur de la Communication Audiovisuelle aussi 
bien en Côte d’Ivoire qu’en Afrique et également dans l’espace Francophone. Les 
différentes actions que vous posez au quotidien dans l’intérêt de ce secteur l’attestent 
suffisamment. Recevez ici, Monsieur le Ministre d’Etat, Madame et Messieurs les 
Ministres, l’expression de notre vive gratitude.  
 
Mes remerciements s’adressent également à son Excellence Monsieur le Président de 
la Commission de la CEDEAO ici représentée par Son Excellence Madame Fanta 
CISSE, Représentante Résidente de la CEDEAO et à son Excellence Monsieur le 
Président de la Commission de l’UEMOA, qui malgré leurs différents agendas très 
chargés nous font l’amitié d’être présents à chacune des rencontres auxquelles nous 
les convions.   

  

Avant qu’une voix plus autorisée ne le fasse, qu’il me soit permis d’ores et déjà de 
souhaiter la Bienvenue  en  Côte  d’Ivoire,  à  tous  mes homologues 
ainsi qu’aux différentes délégations qui les accompagnent. Vous recevoir à chaque 
fois ici, à Abidjan est à la fois, un grand honneur et un véritable plaisir. Vous êtes donc 
chez vous, sentez-vous-y à l’aise !    

 

Ma joie s'explique encore plus par la remarquable présence de mes homologues, 
frères et sœurs de l’Albanie, de la Belgique, du Burundi, des Comores, du Gabon, du 
Ghana, de la Moldavie, de l’Ouganda de la République Démocratique du Congo, du 
Rwanda et de la Tunisie que nous recevons pour la toute première fois en Terre 
ivoirienne. Recevez nos fraternelles salutations.  
 
Je salue très chaleureusement la présence des représentants des  grandes 
Plateformes numériques, Méta, Google, TikTok et X et loue leur volonté désormais 
clairement exprimée de s’ouvrir à un dialogue fécond avec les Régulateurs des Médias 
audiovisuels. Merci. 
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Je souhaite saisir cette belle occasion pour remercier les Ambassadeurs et Chefs de 
Mission accrédités auprès de notre Pays et qui nous font le grand honneur de venir 
nous saluer et nous encourager et parmi lesquels je compte de précieux amis.     

Je ne saurais clore la série des remerciements sans m’adresser aux différentes 
personnalités conviées à cette Conférence internationale et aux éminents Experts, qui 
partageront avec nous leurs réflexions structurantes sur l’objet de notre rencontre.  
 
Sachez tous ici que votre présence est pour nous le signe annonciateur de la réussite 
de cette très importante Conférence internationale à l’issue de laquelle devraient être 
adoptés par des personnes de bonne volonté, des textes qui marqueront l’histoire de 
la régulation des Plateformes numériques sur le continent Africain et dans l’espace 
Francophone.  

Les plateformes en ligne ont bouleversé le schéma traditionnel de régulation des 
médias audiovisuels par leur interactivité, leur instantanéité et leur extraterritorialité.   

Des contenus diffusés en ligne sont parfois susceptibles de violer les principes 
généraux de la communication audiovisuelle, notamment le droit du citoyen de 
bénéficier d’une information fiable et de qualité et son droit d’être protégé de la diffusion 
de contenus haineux et de discrimination sous toutes leurs formes.  

Mesdames et Messieurs,  

Le dialogue entre régulateurs et grandes plateformes en ligne a toujours été une 
préoccupation pour les régulateurs. En effet, à l’issue de la Conférence de Paris, á 
travers une  Déclaration adoptée le 7 octobre 2022 où le REFRAM et le RIARC ont 
relevé les enjeux découlant de « la place croissante et désormais incontournable prise 
par les plateformes de contenus en ligne dans nos sociétés […] en matière de 
protection des droits fondamentaux, en particulier la liberté d’expression, le droit à 
bénéficier d’une information fiable et de qualité, à être protégé des contenus haineux 
et des discriminations sous toutes leurs formes ». Puis, ils ont collectivement appelé 
les grandes plateformes « à renforcer leurs capacités humaines de modération des 
contenus en ligne, notamment en français, à accroître leurs efforts de transparence 
sur leurs systèmes de recommandation et de publicité, à davantage ouvrir l’accès à 
leurs données à la recherche et à désigner des interlocuteurs au plus proches des 
réalités du terrain des différents pays et sous-régions concernés ».  

Mesdames et Messieurs,  

C’est donc dire que la rencontre d’Abidjan s’inscrit dans la continuité et la dynamique 
des travaux déjà réalisés par les deux réseaux.  

Toutes ces rencontres ont été organisées dans le cadre d’un dialogue permanent entre 
régulateurs et grandes plateformes pour résoudre les problématiques qui touchent aux 
droits humains et á la régulation des contenus diffusés par les grandes plateformes en 
ligne.  
 
Je me réjouis de la tenue de cette Conférence qui constitue une grande avancée dans 
le dialogue avec les grandes plateformes en ligne. Un dialogue que nous souhaitons 
fécond et constructif qui renforce la liberté d’expression et le respect des règles de la 
communication audiovisuelle.   
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Avant de conclure, je voudrais prier mes homologues présents, de m’accompagner 
dans les remerciements spéciaux que j’entends adresser à Son Excellence Monsieur 
le Président de la République. Je m’en voudrais de ne pas le dire du haut de cette 
tribune. 

 

En Côte d’Ivoire, et vous en êtes tous témoin, la HACA que j’ai l’honneur de présider, 
exerce ses missions et attributions dans une totale indépendance.  
 
Il n’y a jamais eu, je dis bien JAMAIS, et sur l’honneur, la moindre interférence de 
l’Exécutif dans la prise de nos décisions. Ni interférences, ni conseils, ni suggestions 
d’aucune sorte. Je me devais, en conscience de le dire devant cette auguste 
assemblée. C’est dit. 
  
 Je vous remercie de votre aimable attention.   

   

   

      

  


